

油气集输管道安全管理的研究

范新忠 姜懿芳 赵蕊

(新疆油田公司准东采油厂 新疆省阜康市 831511)

摘要:在我国进入21世纪以来,我国的综合国力在不断的加强,经济水平有了较大的提高,进一步加快了我国现代化的进程,油田生产规模日益扩大,但是在经济建设过程中,缺乏一定的安全管理措施,导致石油天然气生产事故频发。我国多数油田目前处于注水开发阶段,当开发成功之后会成为高含水油田,此时便需要输送更多的介质采出液。但是当输送介质采出量增加之后会对集输管道造成压力,使其腐蚀速度加快。

关键词:油气; 集输管道; 安全管理

引言

现阶段,我国运输石油、天然气的管道总长度为12万千米左右,并且在不断的延伸增加,这么庞大的管道交通运输体系,在管理的时候非常的麻烦,安全事故发生概率非常高,风险因素也很大,特别是一些管道爆炸事件的发生,对社会造成了恶劣影响。因为需求不一样,有些人群较为密集的都市之中遍布综合交错的油气管道,一旦发生爆炸,将会严重威胁人们的生命安全。所以,需要分析油气长输管道存在的风险性,根据风险因素提出有效的管道保护措施。

1 当前影响油管道运输的主要因素

在输油管道的安全事故中,有很多都是人为因素造成的。目前石油运输管道管理人员的管理水平偏低,这导致管理不当位的情况经常发生。管理人员对输油管道运输安全问题重视程度不够,存在麻痹大意心理,经常不按照相关要求对管道进行巡检,对管道的巡检也过于形式化。管道运输安全管理等部门对相关管理人员的管理也很不到位,这造成管理人员经常出现消极怠工的情况。由于石油具有较高的经济价值,有效非法人员为了盗取石油资源,他们经常采用破坏的方式将管道破开,这会给管道运输带来非常大的破坏,不仅会造成巨大的经济损失,更会有引起安全事故的可能。我国具有非常广大的国土面积,而各地的地质条件差别很大,有些地方的地质条件很差,经常发生滑坡、泥石流、地震等地质灾害,这些都会给石油管道运输带来非常大的安全威胁,有时会造成整个输油管道的断裂,不仅会给国家造成巨大的经济损失,也会对人们的生命安全带来非常大的挑战。

2 油气集输管道的防腐技术

2.1 涂料防腐技术

涂层钢管被广泛的应用在了油气田集输管线,其能防腐的主要原因是,该钢管能够将腐蚀介质和油气集输管线隔离,这样就能够有效防止与腐蚀介质接触,减缓腐蚀作用。目前应用较多的是涂敷涂层技术,因为该技术综合其施工难度、施工成本、施工效果来讲都是综合评分较高的一种技术,并且其具有完善的检测手段和施工方案,能够及时发现问题所在。油气集输管线内涂层在长输管线中的主要作用是减少摩擦力,降低操作的成本,从而提高集输管线的运输能力。另外,此种涂层方式对于近距离传输具有更高的效果,可以同时兼顾减少摩擦力和防腐蚀的效果。

2.2 落实保护政策

对于油气长输管道的管理与维护工作,国家必须要高度重视,确定出油气管道存在的风险,根据这些风险提出完善的管理制度与相应的法律法规,从而建设出有效的、长期的油气管道管理机制。对于管道的铺设,需要有完善的占地补偿措施,还需要相关的制度来约束管道周围的群众遵纪守法,保护人民利益的同时加强油气长输管道的保护。根据我国相关的法律,各个地区的政府部门应该根据本地区的实际情况,结合出台的相关法律法规,制定出“油气长

输管道保护与举报条例”,做到有法可依,违法必究。

2.3 阴极保护措施的应用

利用阴极保护的技术措施,通过牺牲阳极的阴极保护措施或者外加电源的阴极保护措施,将被保护的金属管道作为阴极处理,避免消耗管道的金属,而降低长输管道的承压能力,极易发生管道穿孔的现象,给长距离管道输送带来安全隐患。建立阴极保护站,选择最佳的阴极保护设备和设施,如应用最佳的阳极材料,石墨、锌等材料,作为牺牲阳极,经常检查阳极的状况,并对管道的阴极保护系统进行检查和验收,及时发现阴极保护设备和设施存在的问题,采取最优化的方式,提高阴极保护的效果。针对外加电源的阴极保护措施的应用,选择稳压电源系统,使其保持长期稳定的供电,才能达到预期的保护作用。对恒电位仪等设备进行维护保养,保证阴极保护的作用效果。集气对阴极保护设备和设施的管理,实施动态的安全风险管理模式,降低阴极保护系统的安全风险等级,防止阴极保护设备和设施出现故障,使其达到最佳的保护作用效果。

2.4 复合管防腐技术

复合管技术是一种较为特殊的防腐技术,因为其需要特定的材料,特定的地段才能实施,此项技术在一些区域已经得到了很广泛的应用,我国的油田注水管线也是采用了这样的技术。玻璃钢管主要由环氧树脂以及增强玻璃纤维组成,这样的目的也是有效减阻和防腐,从而间接加强了我国油气集输管道的安全管理。在内部,内衬陶瓷管具有抗高温、抗腐蚀、高强度等多重优秀性能,因此非常适合油气集输管线甚至是更加恶劣的环境。对于我国一些地理环境恶劣的油田地区,可以优先考虑复合管防腐技术,可以很好的克服环境阻力,带来更好的油气传输效果。

2.5 提高巡查与宣传力度

油气长输管道是人民正常生活与工作的重要能源,一旦管道出现问题,人们的生活与工作将受到巨大影响。企业必须要加大油气长输管道的巡查力度,尤其是人烟稀少的地区更为重视。油气长输管道的保护与管理工作不仅仅是工作人员、企业与政府的责任,广大人民也有义务监督管理,防止第三方破坏,对破坏者进行举报追究。同时,政府与企业应该加大管道保护的宣传力度,使人们充分认识到管理与保护油气管道的重要性,促使全民参与。

结语

通过对油气管道保护和安全管理问题及措施的研究,提高长距离输送管道的运行效率,避免发生管道泄漏事故,提高管道输送的效率,满足油气储运的技术要求。维护油气管道的完整性,保证油气管道系统连续运行,实时采集管道的运行参数,防止发生安全事故,定期治理安全隐患问题,提高管道运行的安全性。建立完整管理过程,确保管道系统正常运行,保证顺利完成输气任务。

参考文献:

- [1]董妍,李东,察胜田,等.输油管道安全管理探索[J].中国石油和化工标准与质量,2012,32(7):208.